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Jednu z nejstarších památek na Bystřicku měl vysvětit sám sv. 
Metoděj  
 
Cyrilometodějská stezka má asi 3000 km turistických tras, které vedou řadou ojedinělých 
míst sahajících až do doby Velkomoravské říše. Právě na jedné z nich leží také Kostel sv. 
Michaela archanděla ve Vítochově, který měl slavnostně vysvětit sám sv. Metoděj, a který 
je tak jednou z nejstarších památek na Bystřicku. Spojte návštěvu tohoto unikátního 
architektonického díla s objevováním okolí, kde na vás čeká třeba malebná krajina, krásné 
výhledy a občerstvení v lučním a lesním baru.  
 
Kostel, který vysvětil sv. Metoděj 
Kostel sv. Michaela archanděla ve Vítochově pocházející z 1. poloviny 13. století je jednou z 
nejstarších památek na Bystřicku. Podle legendy ho nechal postavit vladyka Dětocha po 
setkání se sv. Metodějem, který se u něj zastavil během svého putování po naší zemi. 
Dětocha se nechal s celou svou družinou pokřtít a rozhodl se, postavit nové víře svatyni. Dílo 
se ale nedařilo, dokud mu neporadil starý poustevník, aby po okolních kopcích vysadil 
borovice kořeny vzhůru, a kde se ujmou, tak kostelík postavil. A právě na kopci nedaleko 
Dětochova, dnešního Vítochova, se borovici kořeny zazelenaly a o místě tak bylo 
rozhodnuto. Na zpáteční cestě sv. Metoděj kostel slavnostně vysvětil a na kamenném oltáři 
vykonal první oběť mše svaté. Borovice, které tvořily korunu okolo hřbitovní zdi, a díky kterým 
se svatyni přezdívalo „Kostel u sedmi borů“, už tu bohužel nejsou, ale do dnešního dne se 
uchovaly dvě vzácné památky - kamenná křtitelnice i původní kamenný oltář, které prý 
pamatují Metodějovy časy.  
 
Kostelík byl postaven kombinací románského a gotického stylu, ale během staletí prošel 
mnoha úpravami. Původní rysy si zachoval třeba lomený vítězný oblouk se sochou Archanděla, 
kamenný portál a úzká okénka se štěrbinovým tvarem. Na vápenné omítce presbytáře se 
dochovala fresková výmalba z druhé poloviny 14. století, která představuje výjevy z pašijí, 
Panny Marie, patrona archanděla Michaela a postavy mučedníků. Za pozornost stojí také věž 
se dvěma zvony pocházejícími zhruba z roku 1500 a 1535. Kolem kostela se rozprostírá starý 
hřbitov s márnicí, která pravděpodobně sloužila v minulosti jako obydlí poustevníka. Kostel 
leží na jedné z tras Cyrilometodějské stezky. Ta na turistických cestách měřících 3000 km 
spojuje hlavní poutní místa v Polsku, České republice, na Slovensku, v Rakousku a Itálii a 
odkazuje na kulturní kořeny Slovanů spojené s příchodem soluňských bratrů, sv. Cyrila a 
Metoděje, na Velkou Moravu.  
 
Vyrazte do okolí za unikátním smírčím kamenem a občerstvěte se v lučním a lesním baru 
Návštěvu kostela můžete rovnou spojit s objevováním okolí. Pokud vás baví kostely, stavte se 
také v Lísku, kde je místní dominantou empírový kostel sv. Mikuláše postavený v polovině 19. 
století. Původní kostel stál uprostřed hřbitova, ale po vysvěcení nového byl zbořen. Dnes tu 
z něj najdete už jen Boží hrob. V lese mezi obcemi Zubří, Vojtěchov a Koníkov, najdete 
v lokalitě zvané U Pytláka smírčí kámen. Smírčí kameny nebo kříže stojí nejčastěji na místě 
neštěstí nebo hrdelního zločinu, které tu musel postavit provinilec jako formu pokání. Přes 
metr vysoký Pytlácký kámen se stal díky svému netradičnímu zpracování kulturní památkou a 
je hodnotnou umělecko-řemeslnou prací. Pokud byste v této oblasti chtěli strávit delší dobu, 
ubytovat se můžete třeba na břehu Skalského rybníka v hotelu Skalský dvůr. V areálu najdete 
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tenisový, volejbalový a nohejbalový kurt a v létě se tu můžete skvěle vykoupat, nebo se projet 
na lodičkách. Přímo od hotelu se také dostanete po značených trasách k lučnímu a lesnímu 
baru. Luční bar u dráčka Poplety je první svého druhu na Moravě a najdete u kopce Pletenice. 
Od hotelu sem dojdete nejkratší cestou asi za 50 minut, případně si na recepci vyzvedněte 
podrobnou mapu s nabídkou delších cest. Kromě krásného výhledu tu najdete také spoustu 
dobrot pro děti i dospělé. Svoji útratu nezapomeňte vložit do modré pokladničky, nebo 
můžete platit i bezkontaktně na bankovní účet.  Na stejném principu funguje také Lesní bar u 
víly Helenky. Nejkratší cestou se sem dostanete za 20 minut, ale pokud půjdete s dětmi, 
vyzvedněte si na recepci mapu Cesty za studánkovými vílami, během které můžou plnit úkoly.  
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